

出國報告（出國類別：訪問）

## 2016 越南海防、河內台灣高等教育展

服務機關：教育學院

姓名職稱：范熾文教授

派赴國家：越南

出國期間：2016.03.18~2016.03.21

報告日期：2016.03.23

## 摘要

本次出差僅代表本校參加由教育部委託文藻大學在河內辦理之臺灣地區高等教育展，共走訪河內大學與海防大學二所學校。在會場中對著海防市與河內市高中學生們介紹本校的特色，並盡力回答學生提出的問題。第一天海防市共有四所高中學生來參訪，在英語及中文能力方面較為欠缺，但是她們也花許多時間詢問許多有關臺灣高等教育狀況。第二天河內市共有四所高中學生以及相當多大學畢業學生參訪教育展，此地普遍中英文能力較高，對本校國際企管、財務管理與環境之國際班有濃厚興趣，對申請就讀意願較高。

## 目次

摘要 .....	1
目次 .....	2
目的 .....	3
過程 .....	3
心得及建議 .....	5

## 目的

本次出差僅代表本校參加由教育部委託文藻大學在河內辦理之臺灣地區高等教育展，藉由公私立大學資料參展與人員現場說明，讓海防市與河內市高中學生與大學生認識臺灣高等教育，進而申請來台就讀，盼能促進本校外籍生就讀人數與增進越南與臺灣之教育合作交流。

## 過程

3月17日攜帶學校招生資料、禮品與海報等，前往桃園機場住宿。3月18日搭早上7:30分越南航空到河內機場，到了內排國際機場A1大廳，有文藻大學許教授及Tass公司人員一直站在定點舉牌，(牌上寫：Taiwan Higher Education Fair in Hanoi)接機。因為各校到達河內時間不一定，因此大家都在Confetti Restaurant(內排國際機場二樓)用餐之後，下午2點統一由Tass公司遊覽車接送到海防市旅館Avani Hai Phong Harbour View住宿。

海防市是越南中央直轄市之一，為越南北方第二大城市和海港，人口也相當多，市內交通與環境尚待整建。海防大學的前身從1959年成立，2000年4月，海防師範大學與海防師範高等專科學校、海防外語培訓中心、海防在職學校和海防幹部培訓學校等4所合併成海防大學(百度<http://baike.baidu.com/view/9462828.htm>)。在第二天，3月19日早上，全體成員在文藻大學許教授帶領下，7:00整即出發海防大學進行場地之佈置，海防大學提供我們38所大學參展之寬敞場地。當天行程安排如下：

- 8:30-9:00 接待貴賓
- 9:00-9:10 歡迎節目、司儀介紹說明
- 9:10-9:20 海防大學校長致辭
- 9:20-9:45 貴賓致辭
- 9:30-10:15 接待第一批學生團參觀各攤位
- 10:00-10:15 陳參事介紹臺灣、政府獎學金
- 10:15-10:30 VEST-500 介紹獎學金
- 10:30-11:00 歌唱表演、摸彩活動
- 11:00-11:45 接待第二批學生團參觀各攤位
- 11:45-12:30 歌唱表演、摸彩活動
- 13:30-14:15 接待第三批學生團參觀各攤位
- 14:15-15:00 歌唱表演、摸彩活動
- 15:00-15:45 接待第四批學生團參觀各攤位
- 15:45-16:30 歌唱表演、摸彩活動

在開幕式活動中，由海防大學與當地高中生進行傳統與現代歌曲表演，首先由我國駐越南石代表致歡迎詞，接續海防大學校長致詞，教育部陳育仁副參事致詞，文藻

大學副校長蔡清華致詞，海防大學校長表示：臺灣高等教育展之重要，對提高海防地區學生留學有寶貴資訊。當天有大批高中學生來參訪，當地高中學生非常活潑，要了許多臺灣高等教育資料，海防高中在英語及中文能力方面較為欠缺，需要當地海防大學工讀生翻譯，但是也花許多時間詢問許多有關臺灣高等教育狀況。其中，具備華僑身分學生中文能力較佳，對申請本校入學意願及詢問程度比較多。下午四點後，隨即在海防大學與校長及臺商會長們座談，討論教育交流與產學合作相當多議題。討論結束約 5 點 30 分，即搭遊覽車前往河內 Daewoo Hanoi Hotel 旅館住宿。



3 月 20 日，第二天同樣一早 7:30 分就整理所有資料搭車前往河內國家大學所屬人文與社會科學大學。河內國家大學（越南語：Đại học Quốc gia Hà Nội／大學國家河內；英語：Vietnam National University, Hanoi，縮寫為 VNU），越南河內國家大學包括科學院、社科人文大學、外語大學和教育等學院，其主要任務是培養越南高素質人才。而人文大學位於河內市區青春郡，交通十分方便，該校在社會科學領域研究屬於相當卓越之大學，是一所培養人文與社會科學專業大學（維基百科：<https://zh.wikipedia.org/zh-tw/%E6%B2%B3%E5%86%85%E5%9B%BD%E5%AE%B6%E5%A4%A7%E5%AD%A6>）。該校並自 103 年 8 月與文藻外語大學合作成立「越南河內臺灣教育中心」，雙方合作推展臺灣與越南之教育交流。

當天程序與第一天差不多，首先進行開幕，由駐越南石代表致詞，接續河內大學范校長致詞，教育部陳育仁副參事致詞，文藻大學副校長蔡清華致詞，臺商劉會長亦致詞提出產學合作重要，雙方貴賓都肯定此次高等教育展之重要與永續。當天河內市共有四所高中學生以及相當多大學畢業學生參訪教育展，普遍中英文能力較高，對本

校國際企管、財務管理與環境之國際班有濃厚興趣，對申請就讀意願較高。她們普遍詢問包含：獎助學金程序與申請、國際全英文課程規劃與師資，畢業論文章序與住宿生活等等，我也是一一與他們說明所有規定與程序，並告知如有任何問題可以來信詢問。其中有位外語大學畢業生，中英文都相當流暢，在 19 日已經填報本校環境學院之全英碩士學程。我也告知本校會將審查結果通知她，請她密切注意本校審查公告結果。

本次參訪順道聯絡河內教育大學之國際事務主任 Bich 教授，討論有關雙方合作事項，她表示：在學術交流、交換學生與研討會等議題，都歡迎和東華大學共同合作。



### 心得及建議

經過海防大學與河內大學之兩場教育展覽，與當地高中及大學生分享本校教育資料之後，提出五點心得與建議：

第一，海防地區高中學生中文及英文能力都稍弱，就讀本校可行性不高，但是也藉由雙方討論溝通與資料傳達，也建立海防市高中對本校之印象與了解。在河內地區大學畢業生、高中學生普遍社經背景較高，其中文與英文能力也較好，溝通能力相當不錯。詢問就讀東華大學部、碩士班，或全英碩士班都有較高的比例。整體而言，本校之電機、資訊管理、企業管理、財務管理、環境等學系具備吸引力，她們都有高度興趣願意申請就讀。

第二，在越南當地台商共有 6 萬名，對於產學合作與幹部之教育訓練，相當重要。台商協會分會會長都熱情參加高等教育展，他們表示：能提供國內大學有意來河內工作之畢業生，也希望此地越籍幹部有 學習中文 的機會，或是進行產學合作海外實習。

第三，由於外籍學生增多，而台商幹部也有需求，因此向教育部申請設立華語文中心有其必要性，透國華語文中心業務開展，能推展海外華文教育，提供海外華文教

師在職進修管道，以增進華語教學專業知能。

第四，經過交流與討論發現各私立大學已經積極開始在河內設立 EMBA 或資訊之英文班，公立大學較少。越南擁有約 9000 萬人口，也是東協十國之一，未來發展潛力很大，學校宜有政策性考量投入人力物力，深耕越南教育現場，以開拓外籍學生就讀。

第五，參加越南高等教育展學生對臺灣教育充滿興趣，本校最好提供小禮品或是經過討論願意簽名留下資料者則贈送隨身碟(內涵本校各項招生資料或影音)；其次越南文招生資料不僅要有中英文，最好也有越南文資料與招募本校之越南學生一同前往，俾利當地高中學生能閱讀招生資料與擴大產生影響力。